



南方報業傳媒集團主辦

# 今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168  
傳真 0086-20-87370162  
電子郵箱 gdtoday\_nf@126.com  
南方網 www.southcn.com  
英文網 www.newsgd.com

## 法國總統馬克龍來訪，隨行企業看好廣東機遇 粵法經貿合作“雙向奔赴”



南方航空運營的空中客車飛機。

魯力攝

4月7日，法國總統馬克龍帶著60多名企業家組成的商業團隊如期而至。所到之處，受到廣州市民的熱情歡迎。此前一天，在兩國元首的共同見證下，中法共同簽署了農業食品、科技、航空、民用核能、可持續發展、文化等領域多項雙邊合作文件。千年商都，“生意味”濃。此行的法國商業代表團“星光熠熠”，既有法國電力、空中客車這樣的“大塊頭”，也有威立雅、達能、歐萊雅這樣的行業龍頭。他們的到訪，為中法經貿合作帶來無限遐想。

據法方最新統計，2022年中法貨物貿易首次突破1000億歐元大關，同比增長14.6%，勢頭強勁。海關總署廣東分署數據顯示，2022年廣東對法國進出口總值1028.8億元，佔全國對法進出口的19%，居全國首位。

無論是始於大亞灣核電站的中法核能合作，還是空中客車、賽諾菲等法企在深圳設立首個創新中心，廣東在中法經貿合作中創下了許多個首次。而隨著雙方高層的密切交流，明年又將迎來中法建交60周年，粵法經貿合作的空間正越開越大。

● 采寫：鄒陳曉 劉倩 唐子活

### 核電、航空等領域 重磅合作持續多年

在今年2月舉行的第二十三次中法戰略對話中，中方表示，願同法方加強民用核能、航空航天、醫療衛生、農食、旅遊、文化等領域及第三方市場合作。

當時外界就普遍揣測，此訪中法雙方或將在上述領域簽署一批合作協議。

如今謎底揭曉，馬克龍此次訪華堪稱“超級推銷員”，隨行的法國企業家團隊收穫滿滿。

空中客車公司不僅簽了總價值200億美元、160架民用飛機的訂單，還宣布將在天津建設第二條生產線。法國電力公司則與中國核電集團續簽了全球合作協議，還與中國國家能源集團、中國國家電投集團分別簽署了關於海上風力發電、創新低碳項目的合作協議。

在4月6日的中法企業家委員會第五次會議閉幕式上，中廣核黨委副書記李曆與法國電力集團董事長兼首席執行官呂克·雷蒙在北京共同簽署《關於核能領域設計與採購、運維、研發合作協議的簽署聲明》。

“和平利用核能合作是中法兩國全面



中法共建的EPR全球首堆台山核電站。資料圖片戰略合作夥伴關係的重要組成部分，得到兩國領導人的高度重視和關心關懷。”李曆告訴記者，後續雙方還將深化產業合作，加強民用核能領域等合作。

李曆介紹，中廣核作為中法民用核能合作的主力軍，40年來與法國核能企業的合作從未間斷。從最初引進技術與法方一道建設中國大陸首座百萬千瓦級大亞灣核電站，到建設EPR全球首堆台山核電站，

再到聯合開拓第三方市場、合資建設英國HPC等核電項目，雙方合作已成為兩國科技、工業和經貿合作的典範。

在長期合作中，中廣核與法國電力、法馬通、歐安諾等法方企業也建立了緊密的商業關係。更重要的是，大亞灣核電站的建設培養了一批高級核電人才，在中國核電事業發展中發揮著黃金一般的作用，也成為中法友誼的一段佳話。

航空同樣是中法之間合作的重要領域。這一次，空中客車去廣州拜訪了大客戶中國南方航空。

雙方上一次重大合作，還是在去年7月初。當時，國有三大航司簽下共計292架空客飛機的大單，創下了中國國內民航史上最大的飛機訂單紀錄。其中，中國南方航空一口氣買了96架A320neo，“亞洲最大機隊”進一步擴充。

“空中客車重視與中國航空業的合作夥伴關係，我們很榮幸能夠作為中國長期可信賴的戰略合作夥伴，共同塑造中國航空業的未來。”空中客車公司首席執行官傅里說。

### 法企在粵落子 有這些新趨勢

歐洲來客為什麼如此看重中國？

“中國的經濟體量、貿易與投資總量在世界上舉足輕重，在如今的全球格局變化中，中國的態度和立場對全球投資者的決策都有重要影響。”對外經濟貿易大學國際商務研究中心主任王健認為。

作為中國經濟第一大省、外貿第一大省，廣東無疑是法國企業與中國“做生意”最好的目的地之一。此次隨行的法國企業怎麼搶抓廣東的大市場、大商機？

“中國14億人的消費市場仍然是獨一無二的‘世界大市場’，也將為企業提供源源不斷的機會，我們始終看好中國市場、看好粵港澳大灣區的巨大潛力。”達能中國、北亞及大洋洲總裁謝偉博說。

在謝偉博的設想中，達能將繼續充分利用好自貿試驗區、跨境電商綜合試驗區等開放政策，抓住粵港澳大灣區融合發展的機遇，不斷引進先進技術、產品與服務，在更開放穩定的營商環境中實現更好的發展。

“自1990年進入中國市場以來，廣東是我們最早開拓業務的地區，也是現在投資最大的地區。”法國威立雅中國區高級副總裁黃曉軍說，目前在廣東投資的很多項目都是公司的旗艦、新興項目，下一步還計劃在工業園區配套、新能源及能源

管理、循環經濟等方面進一步加強與廣東的合作。

目前，威立雅在廣東江門投資建設的高科智谷新一代電子信息產業園內，一期23萬平方米的廠房建設馬不停蹄，向今年底投產的目標衝刺。未來，這裏將打造成廣東電路板行業綠色環保標杆園區和示範項目。

他們為什麼看好廣東？關鍵是雙方經貿合作有基礎、有機遇。

2022年，廣東與法國進出口額約佔中法貿易的五分之一，規模居全國首位。廣州海關數據顯示，今年以來，廣州與法國貿易加快升溫，前2月穗法進出口同比增長17.8%。

截至2022年末，法國在廣東累計設立外資企業634家，其中製造業企業佔比超過四成，電力、熱力、燃氣及水生產和供應業佔比超過四成。

新形勢下，法企在粵落子，正向綠色延伸、向創新轉型。

在馬克龍訪華前夕，在華發展40多年的法國知名藥企賽諾菲開始了“新動作”。4月4日，深圳市坪山區與賽諾菲疫苗簽訂“關於繼續加速創新疫苗產品准入和推動坪山生物醫藥產業高質量發展”合作意向書。



法國知名藥企賽諾菲在深圳建成的大灣區國際疫苗創新中心。

朱洪波攝

此前，賽諾菲已在深圳建成中國首個國際化的疫苗創新中心——大灣區國際疫苗創新中心。

“希望通過此次合作，共同推動粵港澳大灣區生物醫藥與疫苗產業的高質量發展。”賽諾菲集團執行副總裁、疫苗事業部全球負責人托瑪·崔昂福(Thomas Triomphe)說，將引入更多創新產品和預防手段，通過政企“同頻共振”，滿足大灣區公共衛生一體化以及中國公眾消費升級和疾病預防的需求，更好地服務中國這一廣闊市場。

## 廣東人才優粵卡有了“新辦法”

【本報訊】廣東省人才優粵卡如何申請？持卡人能享受哪些服務？4月7日，《廣東省人才優粵卡實施辦法》(以下簡稱《辦法》)公布。《辦法》指出，廣東省人才優粵卡分為A卡和B卡，持卡人在廣東省按照有關政策規定享受當地居民待遇和優惠便利服務。

申請人才優粵卡，須符合基本條件，如在本專業領域取得突出成果，為廣東經濟社會發展作出貢獻。同時，須符合在粵工作相關要求：申請時已在廣東連續繳納6個月及以上社會保險或個人所得稅；或申請時已與廣東單位簽訂合作協議，且每年在廣東工作時間累計不少於6個月。

此《辦法》自今年5月1日起施行，有效期5年。已發放的人才優粵卡統一按《辦法》換發。

《辦法》科學設定對象，涵蓋新時代戰略人才。一是聚焦國家戰略所需高層次人才群體。在服務對象上新增戰略科學家、卓越工程師，以及在國家實驗室及基地、國家級創新平台、國家重大科技基礎設施等在粵國家級創新載體及科技研發領域工作的戰略科學人才、關鍵技術專家。二是加大對本土中青年人才扶持。不再以國籍作為申辦依據，將國內戶籍科研型中青年人才納入服務對象。

龔春輝 尚黎陽

## 廣東省電子稅務局上線“非居民跨境辦稅”場景

### 境外企業辦稅 線上就能搞定

【本報訊】近日，“非居民跨境辦稅”場景在廣東省電子稅務局上線。境外企業轉讓境內企業股權需要自行辦稅的，可以“一次不用來”，在境外註冊登錄廣東省電子稅務局，即可被賦予唯一的身份碼，憑此碼在全國辦理申報繳稅等涉稅事項，實現“一地註冊賦碼、全國互認通行”。

荷蘭帝斯曼公司是首批體驗“非居民跨境辦稅”場景的非居民企業之一，該公司因同時轉讓境內三家企業股權，需要在境內多地自行申報企業所得稅。“非居民跨境辦稅”上線前，境外企業工作人員需入境到各地稅務機關分別辦理納稅申報，現在線上即可完成一戶式身份認證、多地自行申報和跨境繳稅等涉稅業務，大幅簡化了跨境辦稅流程。近日，該非居民企業就轉讓廣東佛山企業股權所得，通過電子稅務局成功辦理自行申報，涉及企業所得稅款超3000萬元。

“非居民跨境辦稅”場景是首個在全國範圍內推廣上線的創新場景。它以廣東稅務首創的“國際匯稅通”為基礎，通過“數據+規則”雙輪驅動實現跨境身份認證及涉稅業務全鏈條智能化升級。

曾美玲

## 橫琴口岸日均客流 穩定在4萬人次以上

【本報訊】橫琴邊檢站統計數據顯示，2023年第一季度，經橫琴口岸出入境旅客超340萬人次，同比增長74.8%。目前，橫琴口岸日均客流穩定在4萬人次以上。

今年1月8日，中國對新型冠狀病毒感染實施“乙類乙管”以來，經橫琴口岸出入境旅客呈逐月增長態勢。經統計，今年2月、3月橫琴口岸出入境客流分別環比增長17.3%和12.2%，尤其是春節等節假日，橫琴口岸持續出現客流高峰。

經橫琴口岸赴澳旅遊的內地旅客同樣增長迅速。數據顯示，今年一季度，持往來港澳通行證經橫琴口岸出入澳門的內地遊客超90萬人次，同比增長240%。

何麗苑 何天洋

監制：黃燦 羅彥軍 策劃：林旭娜